

Előfizetési díj:
 Egész évre 4 frt. Félévre
 2 frt. Negyedévre 1 frt.
 Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:
 3 hasábos petitsor egyszer
 9 kr., többszöri hirdetés-
 nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyiltér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
 szellemi és anyagi részét
 illető közlemények a szer-
 kesztőséghez küldendők.

Bérmentelen leveleket
 csak ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
 vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ és a „Kanizsai járási községi és körjegyzők együletének“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Halottak estéje.

Egy est, amelynek néma esendje a szeretetnek emlékének sebet tép és mégis kedves; mert emléke hitünket az Istenhez köti, szeretettünket a sírgöröngyök alatt édesen szendergőkhöz vezet és reményünket egy boldogabb lét örömeiben ringatja.

Ti boldog meghaltak!

Tietek ennek az estnek megszentelt emléke!

A hit esillaga átragyog az estnek homályán, felkölte mennyei fénynyel ragyogja túl az égnek milliárd csillagjait. Majd ismét visszazárlanak vakító sugarai, amiként a mennyei Atyának békecsókjai azoknak a számára, akik még mindig várják és remélik a bocsánatukat és szabadulásuknak az óráját.

Ti boldog meghaltak!

Tietek ma az egyháznak imája, az élőknek szeretete, a mindenszentek pártfogó könyörgése, a bocsánatnak engesztelő harmatja, amelyet a kegyes ég bocsájt szenvedestek birodalmára.

Mit tesznek szívrokonaitok?

Az egyház, ez a legjobb anya, imára nyitja ajkait, áldásra emeli kezeit, az engesztelésnek az oltárára rakja összes javait, hogy az összes meghaltak számára büneiknek a bocsánatát kiszolgáltassa.

Harangjai búsan hirdetik az enyészetnek megrázó erejét. Zúgva sírnak, intik az élőket, hogy emlékezzenek a mulandóságra! Küldik őket a halottak birodalmába, ahol összevegytül őseiknek, szívrokonainak a szivpora, hogy ha máskor nem, legalább e napon emlékezzenek meg halottjaikról, akik szenvedéseik tüzeben különösen e napon várják szabadulásuknak örömteljes óráját.

Az élőket ennek az ünnepnek a szent emléke a sírok közé hívja; a csendes estnek az alkonya szívüket a mennyei honába ragadja. Lelküknek a hitfényre a sírkeresztek látásán felragyog, szemekben a szeretetnek könnye csillog s amint a harmatgyöngyök — üdítik föl a meghaltak emlékének sárguló lombjait!

Ezen estén még a hitetlen ész kevélysége is megtörik a sírgöröngyöknek a látásán, meg-

hajtja a túlvilági öröklét gondolatának súlya alatt s nem tudja megállni, hogy ne imádkozzék.

A férj elhözta ma elhalt neje sírjára szeretetének hervadhatlan koszorúját. Az özvegy oda tüzi a férj sírját díszítő örökzöldnek lombjai közé szívének nefelejtését. A kesergő szülők égető könyvespejüket rá hullatják reményeiknek korán sirba hullt virágaira. Az árvák meggyújtják szeretettüknek lobogó mécsét. Szemeik könybe lábadnak, ajkaik imát rebegnek.

Mind, mind egyet óhajtanak: hogy legyen drága halottjuknak csendes nyugalma! Egyért esedeznek, hogy Isten adjon nekik boldog feltámadást! Egyet remélnék, hogy ott fenn a mennyben, a boldogság fényhonában, újra viszontlátják egymást.

Az élők a sírhalmok között tovább bolyongnak; elgondolkodnak a mulandóság felett; majd sírnak és meghaltjaikért tovább imádkoznak.

A meghaltak? Szívepedve várnak és remélnék.

Miben? A boldog feltámadás reményében!

Adj Uram nekik boldog feltámadást, hogy reményükben ne csalódjanak!

Az új sommás eljárás életbeletétele.

A halottak napjának estjét megelőző napon az írásbeliségnek nagy részét eltemetjük. De mortuis nil, nisi bene. Az írásbeliségnek köszönhetjük, hogy a szűkebbül törzsi jogot a jog mívelőnek sikerült háttérbe szorítani a fejlett forgalmi élet jogával: a római joggal, illetve annak elveivel. A mint azonban a forgalom szűdeletes gyorsaságot és kiterjedést nyert; amint egy biztos és megfelelő anyagi jogrendszert érezett a háta mögött: a pályák, a melyekbe szorították, már terhére váltottak. Az írásbeli eljárás hosszadalmas és drága volt. Népszerű a titokzosságával s merev szabályaival sohasem lehetett. A bírósági élettel nem érintkezett; a poros aktákon kívül más számára nem létezett; ami nincs az írásokban, az nincs a világon: ez volt jelszava.

Egy ilyen elrekesztett bírónak föl kellett állítania a szabályokat, mit fogadhat el igaznak, mert ha meg nem kötik kezeit, az a legnagyobb és legvakabb önkényre vezetett volna. És ez a merevség volt halála. Nem hajlott, megtörték. A forgalmi élet a jóhiszeműségeen nyugszik. A jóhiszeműséget, mondjuk, egy kis mérvű gondatlanság jellemzi. A törvényes kautelakkal nem igen törődik. Epellenkezőleg a rosszhiszeműség, ez körülövedzi magát a legerősebb jogi biztosítékokkal. Ilyen eljárás mellett a

rosszhiszeműség előnyben volt a jóhiszeműség felett. Ez nem a Darwinizmus elméletének a jogi életben való érvényesülése. A rosszhiszeműség, ravaszság nem az erős sajátja, hanem a romlott gyengéje, aki ugyanannyit akar, mint az erős. Az erővel minden esetre az egyenlőség jár és a fejlődésben való hitben hozzá kell tennem: a jóság is.

A modern sommás eljárás a forgalmi élet igényeit akarja kielégíteni. Gyors akar lenni, olcsó akar lenni és főképp és mindenek előtt a jóhiszeműséget akarja szolgálni az ugynevezett anyagi igazsággal. Ez a három szolgált eszményül a modern sommás eljárásnál, a mely e végből a régi közvetlen és szóbeli eljárást százados sírjából felkeltette. A régi sommás eljárásnál a felelősségnél az eljárás tisztán írásbeli volt és ez kihatott természetesen az alsó bíróság eljárására is. Töltünk egy pohárba teljesen tiszta vizet, zárjuk el a legerősebb hólyagpapirossal és öntsünk a hólyag fölé más folyadékot: az átsűrűsödés megkezdődik. A víz is elromlik és a másik folyadék is vizes lesz. Így voltunk a régi sommás eljárással, azzal a különbséggel, hogy a mutakozandó különbség redukálása végett az első bírósági eljárást már előre megzavartuk az írásbeliség kötött bizonyítási szabályaival.

Az új eljárást az jellemzi, hogy az olcsóság, gyorsaság és újból hangsúlyozom főképpen és mindenek előtt az említett anyagi igazság eszményét építi ki a szóbeliség és közvetlenség evégből legalkalmasab építő anyagával. Az a háromság hatolja át az egész eljárást, az megy bele az utolsó pórusába, az adja meg a kulcsot minden egyes szakaszához.

Az olcsóság s gyorsaság nagyon rátért az ingatlanokra vonatkozó s az örökösödési jogok iránt indított perekre — azon körökön kívül, a melyeket az előző eljárás a már említett tekintetnél fogva oda utalt.

A kik a jogügyletek által érdekeltek, nem mindig személyesen járnak el az ügyletek megkötésénél. Hogy a drágább ügyvédi képviselőhöz ne kelljen fordulniok, a házassági, a vérségi, a gazdasági összeköttetés által a félhez tartozó eljárhat rendszeren az elsőbíróság előtt. A felsőnél nem: a jogügyi bizottság javításából. (Hála Isten nem sok helyen javítgatott). A kiskoru némely dolgával szabadon rendelkezik, ez iránt személyesen felléphet, mint telperes. Nem kell neki egy külön gondnok kirendeléséért folyamodnia az árvaszékhez a saját jószágát keresve, hogy ez alatt a hitelező rátehesse kezét. A lakbérleti perekben alperesként is meglehet idézni a kiskorut. Hány ezer fiatal ember van, kiskoru, a ki szüleitől távol lakik, ezeknek mindig keresgélennie kelljen szüleit?

A fél a keresetet a bíróságnál előadhhatja szóval, a hol kötelesek azt felvenni. Beadhhatja írásban. Ha nem is felel meg mindenben a kereset, nem utasítják el, visszadják, vagy elhívják a felet kijavítani. Hisz a kereset csak idézésre van. A törvény napokon a felek minden

A „Zalamegye“ tárcája.

Halottak napján.

Vesztett üdöről, hervadó virágról
 Regél a szellő borús sóhaja:
 Elsárgult lomb pereg le az ápről,
 Millió szem könyvet ontja ma.
 A temetőnek halmai felett
 Kegyelettel virraszt a szeretet.

Néma gyász az emberek szemében,
 Itt is, ott is koszorús fejfa út. —
 A magas ég végig feketében,
 Csillagszemmel földre nem tekint.
 Kigugg a mécs: bús, halvány a fénye,
 Mint az élők hamvadó reménye.

Honában az örök nyugalomnak
 A kérdők zaja nem zavar;
 Szent jelénél minden kis halomnak,
 Zizegve torlódik meg az avar.
 — Jó halottak, tietek a béke,
 A miénk az élet szenvedése!

Megállók egy sírnál; ez oltárom:
 Ide temettek, édes anygatom!
 Fájó szívvel én is hozzád vágyom,
 Hogy boldogítsan örök nyugalom.
 Szálljon a lelkem a végtelenbe:
 S ott gyulladjon örök szerelemre!

Körmenydy Pal.

Halottak napján.

A sivar érdeklajhszást folytonos harcában megkövesült, a föld keserű göröngyeihez leláncolt prózai ember az évnek e napján kivetkőzik szokott hidegségéből. A

mindennapi kenyérért vívott nehéz és gyötrelmes küzdelemben megrázott szív, — miként a tavaszi nap élető sugarán az elszibadt természet, — felmelegedik és kisiet a halál birodalmába... emlékezni. Igen! emlékezni. Mert a sors minden csapásának kitett emberi szívnek szüksége van az elmélkedésre, hogy az élet viharában, a görnyesztő terhek elviselésében példák lebeghessenek szemek előtt! Habár a mindennapos keservek között a reményből merít is az elcsüggedt harcos új bátorságot, és talál a sokat hányt vetett szív vigaszt: — e napon nem a remény csalfa tündérének csábító képe emelkedik fel előtte hanem visszamegy a képzelet ösvényén azon szomorú birodalomba, amelynek emlékezés a neve. — Hisz minden sir egy egy fájó történet, amelynek lapja emlékeztet bennünket az elvesztettre, és int bennünket a végre!

A leghidegebb lélek is kisiet e napon az enyészet csendes hazájába, hogy lerója a kegyelet adóját a meghaltak iránt. Kigyúlnak a sírokon a gyertyácskák, hogy áldozzanak az emlékezet oltárán.

Kiviszi gyertyáját a gyászba borult özvegy a férj sírjára. Zokogva borul a hideg hantokra, amelyek oly könyörtelenül nehezedenek a szeretett tetemre. Felujul emlékezetében az elhunyt jósága és rágonolva az üresen maradt családi tűzhelyre, nagy vesztesége most még kiáltóbbnak tetszik előtte. De vigasztalódik a változhatatlanon és fájdalomnak elviselésében erőt ad neki a remény, hogy találkozni fognak...!

Kisietnek a drága szülők sírjához a szegény árvák is. Ugyan gyertya nélkül emlékeznek meg a szomorú sir felett, de talál a felülről letekintőknek jobban esik az árvák szíve mélyéről takadó buzgó ima, mintha sírjuk a legfényesebb volna. Egymás mellé térdelve imádkozik az egyedül maradt két árva az egek Urához, hogy legyen irgalmas ott fent és legyen irgalmas hozzájuk itt lent. Majd zokogva dőlnek a rideg göröngyökre; megöntözik keserű könyveikkel a sirt s a koválygó felhők mögől elő

bukkaú hold bágyadtan tekint a kesergő két árvára; halavány fénye drága könyvespepeken tükröződik vissza és ragyognak azok, mind megannyi csillagok.

Pazar fénybe borítják a gazdagok sírjaikat. De a szegény is nehéz fátársággal szerzett krajeirjaiból szívesen áldoz a szeretet oltárán, hogy elköltözöttjeiről megemlékezzenek.

E nehéz létben a remény és az emlékezet tartják fent az embert. E kettő egymást kiegészítve adja meg az egyensúlyt a szenvedélyek tengerében hullámzó szívnek, hogy a számtalan Scylla és Caribdis között répart-hoz juthasson. Mert az érdekek emésztő küzdelmében nem egyszer jutnánk a legveszedelmesebb zátonyra, ha e kettő, mint világító torony, nem vezérelne bennünket az egyedek öncéljainak sokszor íjesztő örvényei között.

A legvégső sir mellett e gondolatokkal foglalkozva merengnek el búsan. Lassankint kiürül a temető; a zibongó zaj elnémul; a gyertyák kialvó féltben s minden néma, csendes lesz az enyészet birodalmában. Csak a fák száraz ágai között panaszosan sivitó szél hideg lehellete ébreszt fel álmodozásomból. Megdöbebnve tekintek végig a csendes sírokon; az iszonyu esendőség tagyasz-tólag hat felizgatott idegeimre. Béke honol a nyugalom helyén! — De halga, mi nesz ez?! Mintha egy fájdalmas sóhaj lebbent volna el a közelben valaki ajkáról. Megdermedve hallgatok, némán — mozdulatlanul.

Mig egyszer csak gyenge suttogás hallatszik, mintha a föld alól jönne. Bámulva figyeltem a neszre, hogy mi okozza ezt... A közeli sírra boruló szomorú fűz regéli el a másíknak a sír lakóinak történetét; a halottak e napján ez is megemlékezik az alatta nyugvókról, kiknek sírjára senki sem helyezett gyertyát.

Egy új párt ölelnek gyökerei. Szerették egymást forrón, véghetetlenül. Imádásig ment az új rajongása szeretett hölgye iránt; érte volt forró szívének minden dobbanása, mindeu érvérése. De egymáséi nem lehettek,

idézés nélkül megjelenhetnek. Egyezsége idézhetik egymást.

A tárgyaláson, a melyre az ügy felhívásánál a feleknek ott kell lenniük, nem mint eddig, hogy az egyiknek a másikat órák szám kellett lenni — a felperes szóval adja elő keresetét. Attól, a mit írásba tett, eltérhet, de hogy ezen gondatlanságáért, vagy az ellenfelet meglepni akaró rosszhiszeműségeért bünhődjék, — a felelni nem tudó fél kérésére a bíróság az ő költségére elhalasztja a tárgyalást. A keresetből nem mindig lehet per a bíróság előtt. Nem a bíróságnál, vagy nem annál a bíróságnál, vagy még, vagy már, vagy úgy nem lehet kereskedni. Ezek a per létrejöttét gátló, pergáló kitogások. Ha ezek nem forognak fen, akkor szól csak az alperes a kereset érdeméhez. Ha nem ismeri el a keresetet, akkor megkezdődik a szóharca, a mely valóságos birkózás. Hisz a felek nem tudnak vívni, mint a kitanult szakértők, az ügyvédek. Azoknak nem lehet megszabni, hogy szépen sorjában tegyenek mindent, s mivel nem úgy tesznek, nem lehet őket a küzdeletről letiltani. A fő az, hogy az igaz győzzön, hogy szabályos küzdelem után-e, vagy a nélkül, az mellékes. Ezen küzdelemben a bíró személyisége magaslík ki, neki kell a káoszból rendet csinálni, a küzdelemben a magasabb elvet: az igazságot bevinni, a mely feladatában a törvény majd szuverén urrá, abszolút hatalomná teszi. A feleket kitanítja, kikérdezi, az okirataikat előadja velük, a beszerezhető iratokat maga beszerzi. A bíró egyezsége hívhatja fel a feleket. Itt egy hosszabb entrenchénel a törvény a fél elmaradása esetére a jog érettség megtelelő szabályokat állít fel.

Már előbb említettem a bíró szuverén hatalmát az igazság megállapítása érdekében. Még korai volt. A bizonyítékok mérlegelésénél látjuk azt szinte félelmetes nagyságában. „A bíróság a bizonyítékok mérlegelésében törvényes bizonyítási szabályokhoz általában nincs kötve.“ A bíró szabadsága, a mely sokkalta nehezebb, mint a megkötöttség rablánc. De a mint egyszer a felekkel s egyéb eszközökkel a tárgyat kezébe vette, amint egyszer nem papírosról látja az igazságot, nem lehet azt mondani, te csak bizonyos feltételek mellett láthatod ezt és bizonyos feltételek mellett így kell látnod. — Fehé a nagy hatalomhoz a régiesen kívül megfelelő új eszközök, hogy kifogásolható tanuk többé nincsenek és így leszámítva a ki nem hallgathatókat és a tanúság tételt megtagadni jogosítottakat, más mindenki kihallgatható. A bíróság kár megállapításánál a szakértőkön kívül egyesekhez is fordulhat tudakozódás alakjában. Az aláírás megállapításánál a félel szavakat irathat le és ezeket összehasonlítja az aláírással. De legfontosabb az, hogy az igazság érdekében a feleket is kihallgatja saját ügyük mellett? Ez nem abszurdum? Nem, ez az új törvény legszebb, legragyogóbb intézkedése. Eddig, ha egyéb bizonyíték nem volt, a bíró a feleknek esküt, itél oda. A félnek, ha el nem akarta vesztetni perét úgy a mint az megígérte volt, le kellett tenni. Valóságos csapda volt a hamis esküre. Most a bíró kikérdezi, úgy tudja meg tőle, hogy tulajdonképp áll a dolgon. Ez csak több garancia, mint az eskü, melyet a fél majd öntudatlanul a bíró után elmondott Rövid gyakorlatom alatt nekem is volt esetem, hogy a fél le akarta tenni az esküt és midőn a bíró kértemre neki jól megmagyarázta, egy olyan észrevételt talált kiszalasztani a száján, a melyből kislült, hogy ellenkező jére akarja a valóságnak letenni az esküt. Aztán a bíró, a mint a fél maga mellett vall, csak úgy külön latra veti, mint más tanu vallomását. Azért ez nem köti az igaz tényállás megállapításában.

A bíró a per urává lett téve, határozatait is a a célszerűséghez képest alkotja. Hoz ítéletet: ha az egész kereset vagy viszonykereset megérett; végítéletet, ha több követelés közül csak egyik vagy másik dönt hető el; közbenszóló ítéletet, midőn a keresetnek az alapja telett akar csak egyelőre határozni. A perköltségeket határozataikban eddigelő könnyen megszüntették a bírák. Ennek is elejét veszi a törvény. A per bírósága a kézbesítési közegeket késedelmes eljárásuk folytán a

elválasztotta őket a szülőik rideg önzése; szerelmi bánatukban egymásért haltak és a közös sir hideg mélyében lették meg fájó sziveikre az enyhülést, a nyugalmat.

Megilletőde hallgattam a szomorú fűz bús regéjét. A sivitő szél megrázta a száraz ágakat; a végső gyertyák legutolsó fellebbanása emlékeztetett a napra és a helyre, hogy hol vagyok és én sietve hagyam ott az elhagyott temetőt.

Minden kialudt és elcsendesült. A kegyelet leröptte egy évre adóját és a sírok lakóit egy hosszú évig nem keresi fel az árva gyertyáival. A zord őszi szél vadul nyargalás; a száraz fák és bokrok között; az elsárgult levelek zizegve hullanak le a földre s vad játékot űz velők a kegyetlen szél. A fűzek hajlongva panaszosan nyögnek, mintha csak zokognának, hogy az emlékezés ez egy napja elmúlt s mintha intenének, hogy „memento mori“!

Fangler István.

Sándor szerb király, a szerb királyi konak, Belgrád látkepe: megannyi gyönyörű rajz, mely az „Ország Világ“nak, a legelőkelőbb magyar hetilapnak legutolsó számát díszíti. A szerb király látogatása alkalmából számtalan szép aktuális rajzot mutat be az „Ország Világ“ olvasóinak. Bemutatja azonkívül Küry Klárát a nép-színház kintűnőjéül operettjében a „Lili“-ben négy felvételben is; megismertet Behring doktorral, a ditteritisz nagy hírnévre tett gyógyítóival. Igen szép rajzot hoz Görö Lajostól, a kiváló rajzoló művésztől. De nem csupán illusztrációval áll pártatlanul az „Ország Világ“ valamennyi képes lapunk közt: szöveg, tartalom tekintetében is a legjobbat, legérdekesebbet nyújtja. Az „Ország Világ“ a legelőkelőbb szépirodalmi hetilap, amennyiben előfizetési ára negyedévre csak 2 frt, félévre 4 frt, egész évre 8 frt. Az előfizetési pénzek a kiadóhivatal címére küldendők, Budapest, V. Hold-uca 7. sz. Mutatványszámokkal is készséggel szolgál bárkinek a kiadóhivatal. Melegen ajánlunk olvasóink figyelmébe és pártfogásába.

feleknek okozott költségekben marasztalja. — A gyors lebonyolítást igénylő és a liquidebb határozatok, hogy a felebbezés huzavonásra fel ne használtassék, végrehajthatók; még kiterjedtebb mértékben mint eddig — tekintet nélkül a felebbezésre.

A bíró határoz és hozzá oly anyag felett, amit maga oldott és a mit a határozathoz maga gyurt is össze. Hogy ezen hatalmával vissza nem él, erre mi a biztosíték? Első sorban a nyilvánosság, másodsorban pedig a felebbezés. Ez utóbbi biztosíték főképp a hibás eljárás és határozat megigazítása tekintetében és a hibás bírónak hivatalból a felek kérelme nélkül való marasztalásában. A felebbezési eljárás az első forum előtt levő eljárással meg van határozva. A bíró az eldöntendő anyagot maga választotta össze. Ez ellen is kell orvosság. A felek ügyüket, amelyet gyorsabb eljárást végett már előzőleg szellőztetni tartoznak abban az irányban, hogy mit akarnak különösen újat előadni s mit hibáztatnak az első határozat hozatala körül — a felebbezési bíróság előtt egészen újból meg tárgyalhatják. A tényállást az első bíróság jól állapította meg, elég hogy ha felebbezés esetén az ügyhöz kölcsönös hozzászólással a bírót elhatározásában segítik. Igazságügyi politikai tekintetek a törvényszékeket ruházták fel az első instanciában az ügy elbírálásával. Ugyint régente volt a megyei törvényszékeknek, a melyek másodfokban határozatok a szolgabírák határozatai fölött. A harmadik forumon már új tárgyalás nincs, csak felülvizsgálat. — A kisebb ügyek nem bírák meg a felebbezési tárgyalás költségeit, csak csupán a törvényszék revíziója alá jönnek. A harmadik forumra sem akarja a törvény, hogy minden ügy fölkerüljön. 200 forintot alul levő ügyeket a második forum végleg eldönti.

Az új sommás eljárással kapcsolatos törvény a perek megapasztsa végett az 1000 koronát meg nem haladó pénzhösszeg fizetésére vagy határozott mennyiségű helyettesíthető dolgok szolgáltatására irányuló követeléseknek fizetési meghagyások után érvényesítéséről intézkedik.

Az új törvény hatása a bíráktól függ első sorban. Szép hatalmat adott a törvényhozás kezükbe, de ép ezért több rosszat is csinálhatnak vele.

Látva a nagy terhet, amely a bíró vállaira fog nehezedni, a közönséghez kell fordulunk, legyen a bíró segítségére a saját érdekében. Járjon el gondosan ügyleteinél, kétes esetekben forduljon a szakértőkhöz.

Felhívás Zala-Eggerszeg nemeslelkű közönségéhez!

A zord téli idő beálltával, mikor a tarlón keresztül szél és a hideg havas eső a szobába szorítja az embert, és a fűtött kandalló mellé meghuzza magát: ez az idő különösen alkalmas arra, hogy az ember a világ terdeségeiről és gyarlóságairól elmélkedjék.

Ez utóbbi elmélkedésünk tárgyát képezi, hogy a földi vagyon nagyon aránytalanul van felosztva a világon. Míg a gazdag ember csöbörrel meríti élvezeteit az élet bő forrásából; addig a szegény alig kaparhat annyit, hogy kenyérmorzssal csillapíthassa éhségét. Míg a gazdag a téli kemény időben is mulat és vigad, bálkon, konzerteken, estélyeken, kártyasztalnál és egyik mulatság a másikat felváltja: addig a szegény és nyomorult fázik, éhezik és nyomorog.

Tegyük még hozzá, ami legtöbb esetben tényleg így is van, hogy beteg és keresetképtelen, akkor a kétségbeesés borzasztó képe áll előttünk, mely elől kitér a gazdag és legjobb esetben sajnálja és ezen érzelmeivel eleget vélt tenni felebaráti szeretetének.

Nem csoda tehát, hogy az elégtelenség mindinkább elterjed, hogy a szegényben feljajdul a gyötrött és elterjed kebel és kitér belőle a kétségbeesés jankiáltása: hogy nincs igazság a világon, vagy ami még legborzasztóbb és retentőbb, hogy elkeseredettségében és megbomlott elméjében erőszakhoz nyul az igazság helyreigazítása végett.

Aki megérti a szegénynek balsorsát és nyomorúságát; ki nem süket az ő segélykiáltása iránt, az nem zárja el szívét, nem csukja be markát, hanem adakoz, segít és enyhíti fájdalmát.

A gazdagnak azért adott a jó Isten és áldotta meg javaival, hogy bőségéből és fölöslegéből juttasson szegény embertársának is.

Ezen feladatot tűzte ki magának a helybeli népkonyha, hogy a gazdagok dúsán terített asztaláról némi morzsát juttasson szegény embertársai számára.

Az éhség gyötrelmes és fájdalmas. Aki azt csillapítja s az éhezőnek egy darab kenyeret, egy tál meleg ételt juttat, többet tett az emberiség javára, mint ha világrendítő dolgokat alkot.

Fel tehát kedves testvéreim, az összes emberiséget átölelő egyetlen szeretet hitében! Kiki módja és tehetősége szerint járuljon némi adománnyal a helybeli népkonyha fentartására és céljainak előmozdítására, mely ma napig a szegények részére az életkérdés, a jó embereknek pedig a legszebb mód a jótétemény gyarapítására.

Nem kételkedem, hogy kérelmező felhívásom eltevesztene hatását a jó emberek szíveire, melyek sugallatában inkább bizom, mint a szegények szószólójának eme gyenge szózatában.

Rosenberg Henriette

a népkonyha vezetője.

A „Dunántúli Közművelődési Egyesület“ köréből.

A „Dunántúli Közművelődési Egyesület“ választmánya t. hó 19 én Széll Kálmán elnök elnöklete alatt Budapestben választmányi gyűlést tartott.

Elnök az ülést megnyitván, előadja, hogy ez évben az egyesület a tagok gyűjtése körül nagyobb mozgalmat nem fejtett ki; mert a felszínen volt egyházipolitikai törvényjavaslatok tárgyalása arra nem volt kedvező. Jobbnak tartja bevárni azt az időpontot, amikor a mai — részben igazolt — hangulat lecsillapul. A fiók egyleteket illetőleg kérdésesnek tartja, hogy ezeknek az alapszabályokban előírt módon való szaporítása kívánatos is;

mivel ily módon nehezen jönnek létre és mert némely fiók egyet a központtal szemben nagyobb önállóságra törekszik, ami a központi egyesület működésére bémítólág hat. Sokkal helyesebbnek tartja, ha a központi egylet erősödik. Ily irányban alkalmasint az alapszabályok teljes módosítása válik szükségessé.

Az elnöki előterjesztés helyeslőleg tudomásul vétetvén, a választmány az elnök indítványára az üresedésben volt alelnöki állásra dr. Fenyvessy Ferenc országgyűlési képviselőt választotta.

Porzolt Kálmán egyesületi titkár részletes jelentést tett a „D. K. E.“ perlaki ovodájáról, valamint arról, hogy legközelebb a fehérmegyei Tárakon az egyesület mintaovodát fog felállítani, amely célra még Csáky gróf kultusminiszter 200 frt segélyt engedélyezett.

A választmány a titkár jelentését tudomásul vette és az elnökséget megbizta, hogy az ezentúl felállítandó óvodák ügyében a kultusminiszterrel a szükséges tárgyalásokat végezze.

Az ovodákra nézve a választmány elfogadta az elnök indítványát, mely szerint az elnökség bizassék meg, hogy minden dunántúli vármegyében igyekezzenek a szükséges ovodákat létesíteni. E kezdeményezés kétségkívül jótékony hatással lesz az egyesület terjedésére nézve.

Dr. Wlassics Gyula országgyűlési képviselő bejelentette, hogy Perlakon a „D. K. E.“ érdekében értekezletet tartott és tagokat gyűjtött 2.253 frt tagdíjjal. A szives buzgóságért a választmány az elnök indítványára dr. Wlassics Gyulának jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét.

A Franciaországban tanulmányutat tett Porzolt Kálmán ezután ismertette az ottani vándorkönyvtárakat s indítványozta, hogy a „D. K. E.“ is szervezzen ilyeneket. Ezer kötetből álló könyvtárak kellenének erőteljesebből készült szekrényekben pontosan leltározva és portmentesen küldve az illető hatóságokhoz, amelyek gondoskodnának a vándor népkönyvtárak községenként való továbbításáról. Pázmány Dénes országgyűlési képviselő kijelenté, hogy részéről helyesli az eszmét, de azt szeretné, hogy a könyvtárak szellemileg progressív irányban szervezzenek. Kezdetben kisebb mennyiségű, könnyebb olvashatókban álljon a népkönyvtár. Makfalvay Géza nézete szerint a D. K. E. első feladata a magyar nyelv terjesztése, mely célból képes magyar könyveket kell kiadni és terjeszteni.

A választmány az elnök indítványára Porzolt Kálmán titkár és Rákosi Jenőt megbizta, hogy a nem magyar vidéken a képes magyar könyvek szétosztására, valamint a vándor könyvtárak szervezésére nézve tüzetes programot készítsenek s azt megvitatás végett a választmányhoz terjesztsék be.

A Balaton vidékén az egyesület ismeretterjesztő tüzetei révén szépen gyarapodott az idegen forgalom és szaporodnak a nyaraló- és fürdőtelepek, amelyek a kivándorlás megállítására kiváló fontossággal bírnak.

A kivándorlás ügyében jelenté a titkár, hogy a vármegyék alispánjainak hivatalos kimutatása szerint óriási mértékben terjed a kivándorlás és pedig a vagyonos osztályból is.

Ez ügygel kapcsolatban felemlíté az egyesület elnöke, hogy míg a Felföldre Amerikából csupán a leszámító- és pénzváltó bank útján egy évben három millió forintot küldöttek haza, addig a Dunántúlról kivándorlottak nem igen jönnek vissza és pénz sem küldenek. Ez az egész kivándorlás amily megdöbbentő, oly annyira fontos az egyesületre nézve. A választmány feladata lesz a kedvezőbb idő felhasználásával a segítség módjait megtalálni.

Miután Porzolt Kálmán titkárnak nagy buzgalmaért és önzetlen fáradozásaiért a választmány jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét, egyttal elhatározta, hogy a közgyűlést december hó közepén fogják Budapestben megtartani.

Az urhatnamság szomorú nyilvánulása.

A leghitelesebb kutforrásból vettük a következő, első tekintetre derültséget keltő, de melyebb megfigyelés után a legkomolyabb megszivlelést érdemlő tények leírását.

Hazánk egyik legnagyobb gyáripari telepén szükség volt egy kazánkovácsra. A telep igazgatósága szokott módon közhírré tette, hogy a kazánkovács darabszám után való díjazás és napi két frt bér mellett fölvetelre kerestetik. Az első héten nem jelent meg senki és égető szükség lévén ilyen munkásra, az igazgatóság a napibért 3 frtra kihirdette. Nem akadt munkás, de nem akadt napi négy frt mellett sem.

E gyártelep tisztikarának egyik tagja ekkor egy trétás ötletet inscenizott. Ugyanis a jelzett hirdetés mellé egy másikat publikált, mely szerint, „napidíjas“ kerestetik a gyártelepre 70 kr. napidíj mellett. Műegyetem végzett egyének előnyben részesülnek.

S mi volt az eredmény? Az, hogy három nap alatt 70, mond hetven pályázó jelentkezett, köztük sokan műegyetemet végzetek. A négy frt napi keresetre hirdetett kazánkovács állásra pedig nem jelentkezett senki.

Nagyon időszerűnek találjuk közölni ezen tény, midőn fent és lent vérmes reményekkel kísérik az ipariskolák szaporodását.

Nem az értelmi szférában látjuk mi a magyar társadalom betegségének jeleit, hanem az erkölcsi világ körében.

A mi társalalmunknak a munkát kell tisztelnie és becsülnie. Hogy egész tisztán beszéljünk, a kézműipar munkája iránt kell emelkednie a tiszteletnek. Ezen nagy erkölcsi tényezőt nem adhatjuk meg az iskolázás által, ehhez nevelés kell, már pedig a modern iskolázás lehet talán az értelmi fejlesztés műhelye, de bizonyára nem fogja azt senki a nevelés cseméte kertjének nevezhetni.

Nevelés — annak legteljesebb fogalmában — az erkölcsi individualitásnak felkeltésében, ápolásában és fejlesztésében áll. Az nem értelmi műkölés, nem is az értelemre hat első sorban, hanem az érzületre, azon belső világra, melyet kedély, szív nevezetbe foglalva ismerünk.

Lehet valaki az értelmi fejlettség igen magas fokán, a nélkül, hogy egyénisége birna azon színvonallal, midőn a jellem dísznével illethetjük a nélkül t. i. hogy birna az erkölcsi akaraterő azon tartalmával, mely nemcsak a hasznót, az érteket, hanem bár áldozat árán is, az igazságot és jót egész eszményi teljében akarja. Első helyen társadalmunknak nem annyira tanult, mint jellemes emberekre van szüksége, kik az élet feladataival tisztában vannak, kik nem diplomatikus kvalifikációra, hanem erkölcsi akarat és tetterőjükre alapítják existen- ciájukat, kik ebben keresik támaszukat, kiknek eszménye nem a siker minden áron, hanem a kötelesség teljesítés minden körülmények között.

Ki tagadná, hogy sorsunk urává lettünk, nyakra- főre iskolázásra adtuk magunkat. Egész tömeget az intel- ligenz proleteriatusnak természeteltük, mely tömegben az értelmi fejlettség minden igényei meg vannak állam és társadalom irányában, a nélkül, hogy megismerje az élet konkrét feladatainak és követelményeinek tudata és az ebből folyó szigorú kötelességzetet magunk irányában.

Röviden fejezve ki a végeredményt: tömegeket neveltünk, melyek minden tagja „ur“ akar lenni.

Tartunk tőle, hogy így leszünk a legjobban kultú- rált iparos szakoktatással is. Majd nevelünk gyárvezető- ket és nem lesznek gyárak, melyekben őket elhelyez- zük s kapunk belőlük — socialdemokratá fantasztákat, mert a modern iskolázás nem pótolhatja a nevelés hiányát; ahhoz egészen más légkör kell, a milyen a mi iskolánk- ban van. Az erkölcsi embert nem a tudás alkotja meg, hanem a szív és érzelmi világ fegyelmezése eszményi célok felé. Ezt apáink is tudták és iskoláikban el is érték. Kövessük őket, ha társadalmunk jövőjét megóvni és biztosítani akarjuk.

Visszatérünk oda, a honnan kiindultunk. Igen is a világ legkomikusabb, de egyúttal a legszegenyesebb dolga, hogy a mi magyar középosztályunk mennyire szen- ved az urhatárság korszakában. Az iskolázott proletárius képes a legnagyobb ön sanyargatásra, csak a dekoru- mot mentse meg és ur maradjon — 70 kr. napidíj mellett. Hát az nem egész nyílt dolog olvasóink, hány jól élő iparos eserde fel helyzetét újra nyomorúsággal, mert beteges becsúgya azt sajgja, hogy őt, tekintetes urnak szólítsák. Valóban szomorú dolog!

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Nyilvános kérelem. A roncsoló toroklobnak (dyp- theritinek) kezelése a legújabb időben Behring-féle gyógy- szerrel oly szembetűnő jó eredményt tud felmutatni, hogy — habár ezen új szerrel való gyógyítás még csak a kísérletezés stádiumában van — még is merve ódságából el nem zárkozhatunk ennek alkalmazása elől. — Ezen hatásosnak mutatkozó gyógyszer beszerzése még ma nagyobb költséget igényel, mintsem a szegényebb nép- osztály, a hol ezen ádáz betegség tapasztalásunk szerint leginkább pusztít s ennek kisédei közül a halál legtöbb áldozatát szedi, a legjobb szándék mellett beszerezhető. Városunknak jelenlegi anyagi viszonyai pedig nem en- gedik meg a nagyobb áldozat hozatalt, mint a mekkorát a városi pénztár terhére, a tek. képviselőtestület utólagos jóváhagyása reményében ez ügyben már ügyis meghozni bátorkodtam, ennél fogva: az emberszeretet nevében Zala- Egerszeg rend. tanácsú város nemeskeblű vagyonosabb osztályához fordulok, hogy lelkesülve az ország egyéb városai utmutató példáin, ezen Behring-féle gyógyszerum beszerezhetése végett tehetségtől mérten adakozni s adományait, amelyek a helybeli lapban nyugtáztatni fognak, tisztelettel alulírottához juttatni kegyeskedjenek. Zala Egerszeg, 1894. október 25-én. Teljes tisztelettel Németh Elek h. polgármester.

Fejedelmi ajándék. Gróf Festetics Tassiló újabban ismét szép jelét adta a közügyek iránti áldozatkészségé- nek. Ugyanis azt a 300 holdas gazdaságot, melyen a keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet halgatói gyakor- lati utmutatásokat nyernek, újabban ismét 10 évre bérebe adta a gazdasági tanintézet céljaira és pedig holdanként csupán 4 frt évi bérért, holott holdja 15—20 frt bérré becsülhető s így az áldozatkész gróf a szerződésileg ki- kötött 10 évi időre ezáltal is keres 30.000 frtot áldoz a keszthelyi m. kir. gazd. intézetre, melynek előbb már 12.000 frtos telket ajándékozott. Festetics Tassiló gróf ezzel is megmutatja, hogy a nagynevű Festetics György grófnak, a „Georgion“ alapítójának, méltó utódja.

Személyi hírek. A múlt héten Festetics Tassiló grófnak Keszthelyen magas vendégei voltak és pedig Devonshire angol herceg, volt hadügyminiszter, Milbenc budapesti angol konzul, Turn-Taxis herceg, báró Bech tolsheim Antal zágrábi hadtestparancsnok. A gróf ven- degei tiszteletére nagy vadászatokat rendezett.

Kinevezés. Szobotka Rezső kir. mérnök a Torontál megyei államépítészeti hivatal főnökévé nevezett ki.

Állandó gazdasági tudósító. A földmívelésügyi m. kir. miniszter Juk József galamboki lakost és plébánost vármegyénk n. kanizsai járására nézve az állandó gazda- sági tudósítói tiszttel bízta meg.

Hivatalos vizsgálat. Gerénya László pénzügyi ta- nácsos, zalaegerszegi pénzügyigazgató a lefolyt héten három napon át tartott rovanosolást a nagy-kanizsai városi adóhivatalban, ahol a tapasztalt rend felett elis- merését nyilvánította.

A csaktornyai községi iskolaszék alakuló gyűlését megtartván, tisztviselőit következőleg választotta meg: Ziegler Kálmán közjegyző elnök, dr. Krasovecz Ignác járásorvos alelnök, Zrínyi Károly polgári iskolai tanár és Wollák Rezső ügyvéd jegyzők, Deák Lajos városi pénztárnok gondnok.

Hymen. Schneider Adolf nagy váradi polgári iskolai tanár Nagy-Kanizsán eljegyezte Bun Málin kisasszonyt, Bun Samu nagy kanizsai ur. polgári és középkereske- delmi iskolai igazgató kedves leányát.

Jegyzői szigorlat. Vármegyénkben a körjegyzői szigorlatok november hó 14. és 15. én, továbbá december hó 12. és 13. án tartatnak.

Uj csonakázó és korcsolyázó egyesület. Keszthelyen egy új, polgári csonakázó egyesület alakult, melynek üzlet-

vezetője Nyers Ferenc már nagyban készíti az új helyi- séget hogy a korcsolyázási sorsára minden készen legyen.

A csaktornyai szepítő egyesület t. hó 21. én tartott közgyűlésén a sétatér helyiségeinek a kijelölését elhalasz- totta addig az ideig, a meg az építendő kaszárnya és a déli vasút állomásaiti ügye végmegoldást nem nyernek.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Linter János keszthelyi államilag segélyezett községi polgári iskolai rendes tanítót jelen állásában az új pesti állami polgári iskolához áthelyezte.

Eljegyzés. Brécher István hévízi vendéglős eljegyezte Pirity Anna kisasszonyt, özvegy Pirity Jánosné kedves leányát.

A csaktornyai tásarskör több évi szünetelés után t. hó 22. én újabb életjelt adott magáról. Elnökönek meg- választott Ziegler Kálmán, alelnökönek Zakál Henrik, jegyzőnek Zrínyi Károly, pénztárnak Polvák Mátyas, házagnak Probst Ferenc, ügyvédnek Wollák Rezső. Választmányi tagok: Simon Lajos, Nuszy Mátyas, Hirschmann Adolf, Kollárics Mihály, Pálya Mihály és Tóth István.

A gyógyszerum beszerzése tárgyában Smodies Viktor a. lendvai járási főszolgabíró járásának jegyzőjéhez a következő köriratot intézte: „A folyó évben Budapesten megtartott VIII. nemzetközi közegészségi kongresszuson folyó évi szeptember hó 4-én Raux F. párisi tanár dyptheritinek antitoxikus vérsavával való gyógyításáról előadást tartott. Ezen előadás az orvosi heti szemlében egész terjedelmében felvételvé, az abban közölt statisztikai adatok alapos reményt nyújtanak arra nézve, miszerint végre valahára az emberi tudásnak sikerült egy olyan szert feltalálni, a melylyel az emberiség legvesze- delemesebb betegségét leküzdéni lehet. Ezen szer általános alkalmazhatóságának legnagyobb akadályja azon körül- ményben rejlik, miszerint az ma még nagyon drága. — Kérem, hogy ott, a hol sok ember, a nemzet jövőjének megmentéséről van szó, van-e drága szer?! Nincs hazafi, a ki ezen kérdésre nemmel válaszolni képes volna! — Teljes bizalommal fordulok tehát a községi és körjegyzői urak útján járásom hazafias lakosságához, a kik mindig megtalálták a helyes utat akkor, a midőn hazafiságról, emberszeretetről volt a szó s nem kételkedem, hogy jegyzői urak ügybuzgóságuknak legjobb részét fogják a nemes cél elérésére mozgósítani, hogy a felledezés jóté- menyében pusztuló gyermek nemzedékünk járásunkban is részesüljön. — Kiki siessen filléreit a haza oltárán elhelyezni.“ Adományok a nemes emberbaráti célra akár a jegyzőségekhez, akár közvetlenül a járási főszolgabi- róhoz küldendők.

A vármegye szőlőinek állapotáról. A „Zalamegyei Gazdasági Egyesület“ a földmívelésügyi miniszterhez intézett egyik felterjesztésében a vármegye szőlőinek szakszerű megvizsgálását kérte. A miniszter Tuss Antal, a tapolecai vincellér iskola igazgatóját, mint e kerület borászati felügyelőjét bízta meg e szakszerű vizsgálattal, aki ennek eredményéről a földmívelésügyi miniszternek tüzetes jelentést tett, amelyet a miniszter másolatban megküldött a gazdasági egyesületnek. A jelentést a kö- zönség tájékoztatása végett következőkben közöljük: „Nagyméltóságodnak 58.506/1894. sz. alatt kelt magas rendelete értelmében bator vagyok a „Zalamegyei Gazda- sági Egyesület“ kérvényét, melyben a szőlőbetegség megállapítása szempontjából szakközeg kiküldését kéri, azon jelentéssel visszaterjeszteni, miszerint Zalamegyé- ben a tapolecai járás kivételével minden járásban többé kevésbé a szőlők hanyatlanak s termő erejük csökken. Ennek okát a phylloxerától lepett szőlők pusztulásának kivételével a peronospora ellen való védekezés nem tel- jesítésében találok, amely állítást igazolja azon tény, hogy oly tulajdonosok szőlőjében, akik a peronospora ellen már annak első fellépési idejében, tehát 1889—90. évben védekeztek, ezen visszaesés nem észlelhető. Igaz, hogy jelenleg már minden birtokos, ha másért nem, kényszerből is permetez, de már későn; mert az 1890—91. évi évben fellépett peronospora nagy mérvű pusztítása tette tönkre a tőkét és ha ily visszaesett tőkék gyö- kerét vizsgálat alá vesszük, azokon fehér színű penész gombák észlelhetők. Más ismeretlen betegséget ez ideig kerületemben nem észleltem. A peronospora pusztításán kívül oka még a szőlők pusztulásának nagy részt azok- nak öreg kora is. Uj telepítéseket a phylloxera miatt oly községekben, ahol még az konstátálva nem volt, nem akarnak — elég helyesen is — teljesíteni, ojtványokkal pedig nem lehet; mivel Zalamegye megkötötte a vessző- forgalmat, Ezen két oknak az együttes hatása teszi azután tönkre egyes vidéken a szőlőket.“

A zalaegerszegi népkönyha 1893—94. ik évi pénztárkimutatása szerint a bevételek voltak: Hirsch báró alaptól 100 frt, szelvények elárulásából 51 frt 06 kr., zalamegyei nemési pénztár, Hidas Kornél püs- pök, Zala-Egerszeg város 50—50 frt, zalaegerszegi takarékpénztár 35 frt, Harkányi Károly (Budapest), Svastits Benó, Csertán Károly, Klein Lipótné (Zalabér), Stern Farkas, Ebenspanger Testvérek (N.-Kanizsa), dr. Hajós Ignác, Ujlaky Hirsler és Ta (A.-Domború), Egy névtelen 10—10 frt, Kaiser János (Bécs) 6 frt, Justus J. (Z.-Lövő), Schey Berta (Bécs), Schey Mária (Bécs), dr. Mangin Károly, Rosenberg Zsigmondné, özv. Hirschler Jakabné (A.-Domború), Inkey Lászlóné (Nagy Réce), Egy névtelen, Rosenberg testvérek (N.-Kanizsa), gelsei Guttmann Lászlóné (N.-Kanizsa), Szekeres József (Bak), dr. Czinder István, Egy névtelen 5—5 frt, Weisz Ele 4 frt, Gózonny Lászlóné, Kanitz Ottó (Bécs) 3—3 frt, Graner Teréz, Brassier Teréz (Póla) 2—2 frt, Martonfalvi Áramin 1 frt 40 kr., dr. Graner Adolf, Alstalter Mórné, Molnár Lipót (Gutorföld), Kohn Samu 1—1 frt, borszolya gyűjtéséből 3 frt 53 kr., összesen 530 39 kr. **Kiadások:** decemberben 425, januárban 499, februárban 514, márciusban 522, áprilisban 450 ebedre összesen 433 frt 80 kr., nyomtatványokra 12 frt, takarékpénztárba 77 frt, készpénz 7 frt 59 kr. — Az egyesület vagyona készpénzben és takarékpénztári könyvekben 533 frt 10 kr.

Duvenek Varietés színháza a „Központi kávéház“ emeleti helyiségében. A 20 tagból álló társulat folyó hó

29-én este 7 1/2 órakor kezdi meg előadásait, amelyeken közreműködnek Mister Corales amerikai gyűrű mutat- ványval, Miss Leontin, Miss Marietta solo táncosnők, Miss Lola serpentin táncosnő, Zurkovic család japán kisművészek, Mr. Ferry erőművész atleta és birkózó, Brothers Marschall négerexcentrikusok, Mr. Dio eredeti bobóc, Mr. Zurkovszky magyar excentrikus zenebóbóc stb. Duvenek igazgató utolérhetlen kigyőmber fellépte. Nemzetközi ballet stb. Bővebb tájékoztatást nyújtanak a falragaszok. A társulat ez ideig mutatványival a közön- séget mindentűt meghódította.

A Pallas Nagy Lexikonának füzetes kiadásából megjelent a 85—88. füzet, füzetenként 5 külön mű- meléklettel, melyek névszerint a következők: Magyar csásives emlék III. lap, Mohamedán építészet I—III. lap, Renaissance I—III. lap, Magyarországi renaissance I. lap, Magyar érmek a Habsburg-házi királyok és erdélyi fejedelmek korából, Európa térképe Árpád halá- lakor (dr. Márki Sándortól), Európai népviseletek II. áll, A foszlottt taanyaggyártás gépei, Európa térképe, Mátyas király halála évében (dr. Márki Sándortól), Európa térképe a passzarovici béke után (dr. Brózik Károlytól), Fa-fedélszerkezetek, Európa térképei a vesz- phaliai békekötés után és a hitújítás korában, Fahidak, a derzsi unit. teptom fatestum nyelvek Szt. László. Agendája (Huszka Józseftől). A mellékletek legki, váltóbbika az európai népviseletek szanyomatu lapja- melyet Mützel hírneves berlini művész kevéssel halála előtt külön a Lexikon számára festett és Posner műmté- zete kitünően reprodukált. A szövegben is nagyszámu ábra van, melyek főleg a természettudományi és tech- nikai cikkeket világosítják meg. — A Pallas Nagy Lexikona minden könyvkereskedésben kapható, meg pedig füzetenként 30 kr-ával, vagy kötetenként kötvé 6 frt-ával.

Henneberg G. (cs. és kir. udvariszállító: selyemgyára Zürichben, a privát megrendelők la- kására közvetlenül szállit: fekete, fehér és színes selyemszöveteket, méterenkint 45 krtól 11 frt65 krig póstaber és váummentes, sima, csikos, kockázott és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 külön- böző minőség és 2000 különböző szín és árnyalatban). Minták pósta fordultával küldetnek. Svájczba cím- zett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: **UDVARDY IGNÁC.**

Legbiztosabb óvszer a kolera, hogy máz és egyéb fertőző betegségekben!

Tökéletes fertőtlenítés! Teljesen szagtalan!

Önműködő tözegszóró closettek. Belföldi és külföldi szabada- lalmak! Szobai árnyékszék- kek mindenféle tetszetős alakban. Árnyékszék- berendezések, kórhá- zak, lakóházak, isk- kolák, iparvalla- latok, szállodák stb. részére.

Fertőtlenítő és szagtalanító tözegpor! Tözegpor! Mindennemű tözeggyártmány nagy raktára. Az országos közegészségügyi tanács ál- tal többszörösen ajánlva!!

Különlegesség!

emberi és városi hulladékok ipari és gazdasági értékesítése. Városisztí- tási és elivarozási vállalatok szerve- zése Műtrágyagyártás. Részletes tervek- kel, költségvetésekkel és eredeti bizo- nyítványokkal szivesen szolgál az igazgatóság.

Magyar tözeg- és műtrágya-ipar részv. társaság. Igazgatóság: Budapest, IV., Városház-tér 9. (Hártsázbár.)

Jelzálogkölcseint

Gyorsan és pontosan eszközöl

MAGYAR GAZDÁK

Bankbizományi irodája

Budapest, Izabella-utca 43.

Az intézet helyi jogtanácsosa:

Dr. Hajós Ignác ügyvéd.

Keil Alajos-féle

Padlózat fénymáz

(Glasur)

legkötőbb mázólo szer putha padló számára. 1 nagy palack ára 1.35 kr. —
1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és leggyorsabb beeresztő szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képekreték stb. bearányozására. Egy kis palack ára 20 kr.

Mindenkor kapható:

Jan Ferencznel, Zala-Egerszegen.

6712.

HIRDETMÉNY.

Közigazgatásilag Zalapataka községhez tartozó **Fernekágy** helység telekkönyve birtokszabályozás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg Zala Lövő, Zalapataka, Fernekág község határában fekvő azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX., az 1889. XXVIII. és az 1891. XVI. törvények a tényleges birtokosok tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. törvényekben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közbe:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. c. 15. és 17. §§ aiban, — ideértve e §-oknak az 1889. XXVIII. t. c. 5. és 6. §§ aiban és az 1891. XVI. t. c. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, — valamint az 1889. XXXVIII. t. c. 7. § a és az 1891. XVI. t. c. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. XXIX. t. c. 22. § a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket hat hónap alatt, vagyis az **1895. évi április hó 30-ig** bezárólag a telekkönyvi hatóságához nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t. c. 16., 18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis **1895. évi április 30-ig** bezárólag a telekkönyvi hatóságához nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nem különben azok, a kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az 1892. XXIX. t. cikk szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban sértve vélik — ide értve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. c. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatóságához hat hónap alatt, vagyis **1895. évi április hó 30-ik** napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átalakításkor közbefjött téves bevetésből származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik; az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszerű másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság.
Zala Egerszegen, 1894. évi október hó 2-án.

Rutich, kir. tszéki bíró.

Házeladás.

Zala-Egerszegen, a kaszabázi utcában 31-ik szám alatt levő,

téglából épült ház,

mely áll három szoba- és konyhából és úgy üzleti helyiségnek, valamint korezmának nagyon alkalmas, igen kedvező fizetési feltételek mellett azonnal eladó. Bővebb felvilágosítást adhat alulírott tulajdonos.

Mura-Csány (Zala m.) posta helyben.

Spiegl Albert.

A földmivelésügyi m. kir. miniszterium felügyelete alatt álló

magyar királyi

országos központi mintapince.

Az újabb árjegyzék megjelenésén, ajánlja
kitünő minőségű palackborait

és
cognacot.

Fiókáruda:

Erzsébet-körút 56. szám alatt, Koranyi Frigyes tanár ur hazában.

Elárúsító képviselőt:

Radó és Társa

Budapest, Méréleg utca 4. sz.

LSŐ TOKAJI

COGNAC-GYÁR,

mely csak Tokajban létezik, állami kedvezményvel kitüntetve.

A magy. kir. kereskedelmi miniszterium felügyelete alatt.

Arany érmek: Páris, Bordeaux, Brüssel, Hága, London, Berlin, Chicago.
1894. Bécsi nemzetközi kiállításon diszoklevél, mint legmagasabb kitüntetés.

Óvakodjunk értéktelen utánzásoktól.

Valódi tokaji Cognac Tokajból.

Csakis ezen
cimerével



Tokaj város
valódi boráronat.

Kapható fűszerüzletekben, gyógyszerárakban és kávéházakban.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy helyben

Gombás István úr üzletét átvettem

s azt az őszi évad alkalmával dusan felszereltem, s vagyok bátor a legolesőbb ár s a legpontosabb kiszolgálás mellett ajánlani, mindennemű **fűszer** és **háztartási** áruimat, továbbá többféle **kitünő sajtot**, nyers és kifőzött **pragai sonkát**, naponta érkező **friss bécsujhelyi kalbászt**, valamint nagyon finom **debreczeni és kolozsvári szalonnát**, **friss sardiniát**, **déli gyümölcsöt**, **kitünő orosz teát**, **valódi Jamaica rumot** és **mandarint**, nemkülönben

budapesti Gőzmalmi liszteimet Hungária és Szalády-féle kávét.

Raktáron tartok továbbá mindennemű **kitünő liköröket**, **palack sert**, **bel- és külföldi borokat**, **ásványvizeket** és **pezsgőket**, **magyar és francia cognacot**, valamint **Bráza-féle sósorszeszt**, **Dupuy-féle magcsávázó szert** és mindennemű **papír és festék árúkat**.

Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan teljesítek.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

tisztelettel

Derencsény Pál.

Első és legrégebb Stearin gyertya az osztrák-magyar Monarchiában. Valódi rózsaszín csomagolással.

Valódi **MILLY** Gyertyák.

F. A. Sarg fia és Tá.

Troda Bécsben
IV. Schwindgasse 7.

Cs. és kr. udvari szállítók.

Szeptember hó 16-ika óta árleszállítás.